

默克爾G7喊話 希望與華合作

歐盟：中國是全球事務夥伴

不同聲音

【大公報訊】綜合路透社、法新社、BBC報道：七國集團（G7）12日召開第二天會議，主要討論外交議題，外界預計中國成為討論的焦點。德國總理默克爾表示，G7國家希望在應對氣候變化和生物多樣性等方面與各國展開合作。她強調，在這些領域「如果撇開中國」則將永遠無法找到解決方案。

為期三天的G7峰會，11日的首日會議聚焦抗擊疫情和經濟復甦，12日的會議則側重外交政策。第二天會議尚未開始，美國政府官員已迫不及待開始向媒體「放風」，渲染中國威脅論，聲稱G7推動新全球基建計劃「重建更美好世界」（B3W），以應對中國的「一帶一路」倡議。美國官員宣稱，該計劃將涉及籌集數千億公共和私人資金，以在2035年之前幫助填補貧困國家40萬億美元的基礎設施缺口。

另外，美國還計劃推動在G7聯合公報中提及所謂中國「強迫勞動」問題。美國政府一名高級官員向路透社透露，總統拜登希望G7「統一聲音」，尋求對所謂的中國「強迫勞動」採取具體行動，並希望在宣言內加入批評中國的部分。因此，外界目前關注最後G7公報的表述，是否跟拜登政府設想的一致。

歐洲多次潑美冷水

在啟程前往英國前，拜登就透露此行目的是加強美歐同盟關係，「向俄羅斯和中國表明歐洲和美國關係多麼緊密」，力圖說服盟友向中國採取強硬立場。不過，歐洲領導人的表態，恐怕未必遂拜登心意。

法國總統辦公室11日表示，歐盟領袖當天在峰會揭幕前開會，法國總統馬克龍同默克爾、意大利總理德拉吉及歐盟委員會主席馮德萊恩協調對華立場，準備向拜登反映，歐盟認為中國定義為「系統性競爭對手」，但亦是「全球事務的合作夥伴」，分析指，歐洲此舉是為與中國合作留有餘地。

在G7峰會召開之前，法國、德國和歐盟領導人已經連續在中國議題上表明立場。馬克龍11日亦表示，法國在印太地區戰略的方針是「不與美國結盟」，為拜登大潑冷水。德國總理默克爾在抵達英國後在記者會上表示，儘管與中俄存在分歧，但G7仍希望開展合作，特別是在應對氣候變化和生物多樣性等方面。「在這些領域如果撇開中國，我們將永遠無法找到解決方案」。

歐洲理事會主席米歇爾稍早前對中歐投資協定展現出正面態度，他個人確信協定是「朝着正確方向邁出的一大步」，他說道：「我們想重新平衡與中國的經濟關係，過去幾年，我們決定為中國進入我們的單一市場提供便利。」

法德再促英遵守脫歐協議

歐盟和英國近期因脫歐協議中的北愛爾蘭問題矛盾激化，使得G7「小圈子」裏明顯出現了不和諧聲音。英國首相約翰遜政府暗示要單方面延遲協議生效時間，歐盟不同意改變規定，雙方談判到了幾近破裂的地步。

馬克龍12日在一對一會談上對約翰遜施壓，英法兩國有共同利益，但英方必須遵守脫歐協議，兩國關係才能改善。默克爾、歐盟委員會主席馮德萊恩等人亦敦促英國遵守協議。歐盟已暗示將對英發起貿易戰，包括對英國商品加徵關稅等。

面對歐盟的最後通牒，約翰遜拒不讓步，稱將不惜一切代價保護領土完整，又威脅一旦無法得出解決方案將「毫不猶豫」採取緊急措施，引用北愛爾蘭協議第16條，推遲生效時間。北愛爾蘭議定書第16條涵蓋英國與北愛爾蘭之間貿易上的保護措施，允許英歐任何一方在脫歐後受意外消極的影響下，採取單方面應對手段。1月底，歐盟曾啟動該條款限制對北愛的新冠疫苗出口。



▲G7領袖11日圍坐在會議桌前。法新社



G7會議討論情況

6月11日（周五）

首日會議聚焦抗擊新冠疫情和經濟復甦議題。G7領袖承諾共同向全球提供10億劑疫苗，並維持財政刺激政策、加速疫後經濟復甦。

6月12日（周六）

議程擴大至外交政策和氣候變化議題。G7領袖當天擬簽署《卡斯灣宣言》，推出終結新冠大流行的計劃，包括加快疫苗開發、解決全球疫苗不平等的具體措施。

峰會小花絮

領導人「罰站」

英國作為東道國，英女王伊麗莎白二世也會見並設宴款待G7領導人。但在合影留念時，只有前排設有座位，後排的日本首相菅義偉、加拿大總理特魯多等人卻被迫「罰站」，引發外交失禮爭議。



美法領導人勾肩搭背

G7領導人在海灘拍攝大合照後，馬克龍與拜登並肩行走交談。二人雖是首次碰面，但將手放在對方背部進行「親密」肢體接觸。不過，在大合照時領導人因防疫需要相隔一米社交距離，而拍完照就勾肩搭背，被網友質疑作騷。



示威者會場搶鏡



示威者12日裝扮成G7領袖、放火燒物或在海上放置吹氣公仔等方式，呼籲峰會應將更多注意力放在氣候變化、公平分配新冠疫苗等議題上。



▲德國總理默克爾和英國首相約翰遜12日進行一對一會談，氣氛略顯僵硬。路透社

負責G7安保警員確診 12人隔離

【大公報訊】綜合BBC、Politico報道：G7峰會接連傳出疫情陰雲，英國德文郡和康沃爾郡警方11日證實，一名負責峰會安保的警員確診染疫，他和密切接觸者共12人要隔離。這批警員入住於停靠在法爾茅斯港的一艘郵輪，船上數百人需接受檢測。

在G7峰會期間從事安全工作的6500名警察中，約5000人是從其他地區調派往當地。當局租借可容納1000人的「詩麗雅歐洲號」(MS Silja Europa)接待部分警員。聲明指出，郵輪上一名警員11日凌晨確診，包括密切接觸者在內共12人被轉移至另一處設施隔離。



▲G7會場附近的法爾茅斯港一艘郵輪上，一名警員確診新冠肺炎。法新社

就在一天前，康沃爾郡聖艾夫斯一家酒店爆發，13名工作人員染疫。這間酒店距離G7峰會舉辦地卡里斯灣近1.6公里，入住了峰會的安保和媒體工作人員。德國總理默克爾的安保團隊有成員需要隔離。

受Delta變種病毒影響，英國疫情惡化，11日新增8125宗確診，是2月26日以來最多，單日新增17名患者死亡。英格蘭原定本月21日全面解封，但BBC引述消息人士報道，政府正考慮將解封日期推遲四周，爭取更多時間為民眾接種疫苗。目前，英國超過2900萬人完成疫苗接種，佔成年人口的55.4%。

美國多地疫苗過剩 恐過期報廢

【大公報訊】綜合美聯社、CNBC報道：美國疫苗接種需求持續走低，大批疫苗即將過期。俄克拉荷馬州可能將在未來幾周內被迫丟棄數以萬計疫苗，阿肯色州、俄亥俄州等地也出現類似困境。儘管疫苗即將過期，但美國卻沒有提及是否將快到期的疫苗捐贈給其他國家。

美聯社指出，美國民眾的疫苗猶豫態度無法打消，各州疫苗庫存正累積成一個「令人生畏」的數字。俄克拉荷馬州有超過70萬劑疫苗庫存，但每天僅接種4500劑，且有2.7萬劑輝瑞和莫德納疫苗將於6月底到期。密西西比州過去一周僅使用1.4萬劑疫苗，需求降至去年12月水平，緊急向緬因州和羅德島轉送3.2萬劑，又向聯邦政府退還了80萬劑。

阿肯色州衛生部門此前披露，7萬劑輝瑞和強生疫苗本月將過期；俄亥俄州則有20萬劑疫苗本月23日將過期。FDA於10日批准將強生疫苗的保存期限從3個月延長至4.5個月，但官員承認，若無法說服疫苗猶豫者打針，庫存仍難被消耗。

與此同時，眾多發展中國家一苗難求。加州大學三藩市流行病專家比賓斯-多明戈（Kirsten Bibbins-Domingo）強調絕不能讓疫苗過期，否則全球接種的巨大差距和不公將引發「真正的怒火」。面對輿論壓力，美國也有意共享快過期的疫苗，但分析認為此舉並不現實，即便是給較近的國家，運輸、接種都還需要一定時間。

美加強反壟斷 亞馬遜或被拆骨

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、CNN報道：美國眾議院11日提出一系列全面性反壟斷提案，可能令亞馬遜、谷歌、蘋果和Facebook等科技巨擘的業務被分拆，防止其利用市場主導地位打擊競爭。

眾議院當天提出5項提案，旨在限制大型科技公司，並避免其利用核心業務的市場主導地位打擊競爭對手。CNN指出，如果立法通過，將迫使谷歌停止在搜索引擎中宣傳YouTube，或禁止亞馬遜在平台上用自家產品與第三方賣家直接競爭。蘋果將被要求放寬對iOS系統開發商的限制，Fb可能被禁止收購初創企業。其中最激進的提案名為《終結平台壟斷法



▲亞馬遜行政總裁貝佐斯去年7月以視像形式出席眾議院反壟斷聽證會。美聯社

案》，要求大型科技企業進行結構性分拆，禁止企業擁有在旗下平台銷售、提供產品或服務的業務，或把銷售服務作為使用平台條件的業務。企業亦不能營運會產生利益衝突的業務，例如讓自家產品在平台擁有好過競爭對手的優勢。

美媒指出，法案內容涉及的改變範圍之大，足以重塑美國最大科技和娛樂巨擘，迫使他們完全改變經營方式。眾議院司法委員會的反壟斷小組委員會主席西西爾表示，提案目標是促進「公平競爭」，確保大科技和其他企業遵守同樣的遊戲規則。該委員會此前進行16個月調查，去年10月發布報告認定四大科技企利用自身的優勢地位壓制競爭、扼殺創新。